



高温津贴缺失 折射劳动者困境

□戴先任

人社部等日前下发通知,要求各地按规定发放高温津贴。尽管国家早有相关规定,但许多地方仍有不少公众吐槽称“没领到”。高温津贴“缺失”或被偷梁换柱克扣,必须严厉查处。(7月14日《成都商报》)

连日来,高温席卷全国,很多地方最高气温达到了40℃,又到了户外劳动者最难捱的时期,此时尤其需要相关部门保护劳动者权益,督促用人单位落实高温防护措施。但反观现实,高温补贴等保障却往往变成画饼。

记者上街采访,仍有很多户外劳动者表示不知道“高温工时规定”,多数表示“并未指望能足额拿到高温津贴”。

高温补贴成了水中花、镜中月,其实并不是“独立事件”,不过是强势的用人单位无视弱势劳动者权益的一贯做法。只有用人单位变得尊重劳动者、尊重劳动法,高温补贴难落实的问题也就能迎刃而解,而高温补贴如能得到有效落实,对解决用人单位侵害劳动者权益的做法,也将起到有效的促进作用。

在高温补贴上,相关部门要保护劳动者权益,就应该将服务下沉,多主动去了解民间疾苦与解决广大职工的实际困难,面对难以落实的高温补贴,原因在于劳动者与用人单位之间处于不对等的地位,在这个时候,相关部门就应该负起自己的职责,替劳动者维权,更应当完善相关制度,让制度为劳动者权益兜底。

这就需要加强对露天作业与建筑工地等场所的检查力度,对于仍在酷暑中坚守在室外的劳动者送清凉、送安全,这都需要亲力亲为,需要下到基层,需要像劳动者一样冒着酷暑,才能收到好的效果。“环球同此凉热”,但对于在高温等极端天气下仍不得不坚守在户外的劳动者的艰苦,是坐在办公室的白领与官员所难以理解的。相关部门下到一线,才能发现问题、找出问题,替劳动者维权,也才能第一时间解决劳动者面临的问题,为劳动者排忧解难,让劳动者不至于身处高温的室外,却如同置身于社会的孤岛。

今年施行的《宁波市特殊天气劳动保护办法》规定将高温补贴纳入工资总额,也就是高温补贴成了工资的一部分,用人单位如不给劳动者发放高温津贴,便是克扣劳动者工资的违法行为。这势必对用人单位产生较强的约束力。此规定值得各地借鉴。虽如此,相关部门仍需更多地承担责任,多去督促落实,对于拒不落实高温补贴的企业予以惩处。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“文联主席怒砸电脑”倚仗的不是诗

□刘昌海

7月4日上午10时许,湖南省来阳市来阳社区网站来了几名不速之客,一名男子在办公室大声吆喝,要求网站负责人在五分钟内出现,否则将砸毁办公室电脑。该男子记时结束后,网站负责人并没有出现,其随即将网站一台办公电脑砸毁。后据来阳警方了解,该男子为来阳市文学艺术界联合会党组书记、主席熊艾春。(今日本报17版)



只怪“锤子”不赏脸 干恒漫画

人发脾气,总是有所倚仗。而文人干点出格的事,大多是因为自己的诗文有过人之处。比如当年的李白,皇帝宠儿喜欢自己的诗,于是就敢“耍大牌”,喝点酒就让人人都惧怕的高力士为自己脱靴。

来阳这位文联主席,按理说作为一个地方文人组织的领导,诗文的水平应该不低。但很不幸,报道中贴出来了他的几首据说是诗的“代表作”,真的比李白还差得太远。可以肯定,他怒砸电脑倚仗的绝对不是自己的诗,让他牛气冲天的应该是作品以外的其他因素。

纵观闹剧的发展,熊主席砸电脑的胆气不外乎源于两点。一是无知无畏。他根本就不知道网友跟帖和网站的关系不大,而且对于网站负责人提出赔偿损毁电脑的要求,还天真地以为“你的电脑只有2000元,你网站发出了对我名誉有损毁的地方,要赔偿我10万元,扣除那个2000元,你再补我98000元。”有如此荒唐的想法垫底,难怪砸起来毫无顾忌,甚至还要砸完留字。虽然,身为堂堂文联主席的他连“砸”字都不会写。

二是有权任性。从他的履历中我们可以看到,人家是市里的宣传部副部长出身,现在又是文联的一把手,估计平时在当地那个小小的圈子里也是呼风唤雨。顺耳的话天天已经听习惯了,自己的传世佳作却遇到了网友的“毒舌”评价,当然一下子会受不了,于是跑过来兴师问罪。

熊主席冲天一怒为名誉,砸了网站的电脑,一下子在全国出了名,也在全国网友面前露出自己文化的短来。

据网上最新的消息说,熊主席的同事称他有精神障碍。既然如此,有关部门更应该让他放一放手头的工作,先把病治治。否则,总是带病坚持工作,指不定还会闹出什么更出格的事来。

微声音 | WEI SHENG YIN

有“一把手”拉帮结派： 把小团伙搞得肥头大耳

有的一把手手眼神通,上下其手,置党纪国法于脑后,丧德失节,纵欲奢靡,利用手中权力,拉帮结派,胡作非为,把家里搞得盘满钵满,把小团伙搞得肥头大耳,把工作搞得一塌糊涂,把单位搞得乌烟瘴气。孰不知,“手莫伸,伸手必被捉”。

@人民日报

杭州百岁老人学认字 你还好意思偷懒吗

杭州百岁老太赵顺金,一辈子没上过学的她,在100岁时发奋图强,参加扫盲班识字写字。儿子说,老太太年轻那会吃过没文化的苦,一直挂在心里。昨天,她拿到了人生中第一张贴照片盖红章的脱盲证书,笑开了怀。 @人民日报

非常道 | FEI CHANG DAO

胡乔木之女： 对党员来说周末工作都正常

日前,陕西省延安市政府办亦发通知,要求市政府领导以及市政府办、发改委等至少30个市属部门单位在9月底前暂时取消周六休息,正常上班。该消息引发媒体广泛关注。

正在延安参加活动的老一辈革命家胡乔木之女胡木英就此事接受中国青年网采访。她表示,在国内经济面临下行压力的情况下,发展遭遇较大阻力和挑战,如果再按照以前的做法,是无法应对的,老区工作应当结合老区的实际,“对于共产党人来说,甭说星期六,星期天都可能搭进去”。

央视制片人： 贾玲 我劝你道歉

近日,一则“贾玲恶搞花木兰需道歉”的新闻成为娱乐版热点,另外近期贾玲因辞演央视《喜乐街》第二季也受到观众质疑:人红了跑了。13日,《法制晚报》记者独家采访央视《喜乐街》制片人王宁,谈及贾玲近期处于舆论的风口浪尖,王宁坦言:“作为老搭档我理解她,作为喜剧工作者我劝她道歉。”

至于该事件的影响,王宁直言:“再次给我们喜剧类节目的创作者敲响了警钟,中国的喜剧类节目创作还是有一个大环境在的,这个度一定要有所把握,很显然贾玲这次就触碰了某些人的底线。”

热点冷评 | REDIANLENGPING

天价“看病”钱 不能一退了之

□禄永峰

在两家医院花掉了31万元治疗“性病”后,认为自己受骗的资阳人徐明强(化名)到四川大学华西医院检查,诊断结果显示,所谓的“尖锐湿疣”只是一个小小的发炎,花费156元即治愈。徐明强先后找到两家医院,退回了28万元的治疗费。(7月14日《成都商报》)

这起令人大跌眼镜的医疗事件,用事实给人回答了这样一个问题:看病贵,为何会贵得离谱?首先,小病大治。本该100多元钱能够看好的小病,前两家医院却在医疗过程中打起了太极,不直奔主题,耗费病人的看病钱。31万元与156元的治疗费,之间悬殊之大,相差近2000倍,这样的治疗,何止于小病大治,简直是“小病抢钱”。难怪,公众有“看病贵”这种感觉,并非无理的抱怨或是偏见,而是有自己的判断依据。拿这次天价“看病”钱可以退回来,正因为有这些数据对比,“看病贵”才成为舆论普遍共识,新医改也正是以改变“看病贵”为出发点。

其次,医院财务太乱。医院属于公共资源,公益属性理当摆在第一位。而青羊区第五人民医院收了约11万元治疗费,医院账目内却只有1万3千多元入账。对此,果真如同院长所述,这是当事医生做内鬼,吃了患者的钱,没有交给医院?那么,发生在这种医生身上的这种行为,是唯有这一人这一次,还是该医院医疗人员从不对外透露的潜规则?种种表象,种种猜测,背后真相有待一一揭开。

再次,医疗问责乏力。从新闻中看得出,医院收钱与退钱,也够干净利索。当然,犯错在先的医院,内心有鬼。超出职责之外的,拿了人家多少还该退回多少。不退会怎样?医院的行径,跟医疗诈骗有何差异,显然已经触及法律红线。

一言以蔽之,欣闻天价“看病”钱被退回,所暴露出的问题,或将只是医疗乱象的冰山一角,相关监管部门对此不能无动于衷,坐视不管。

砸店“逼婚” 逼不出美满姻缘

□孙曙峦

儿子30岁了还没有对象,父母跑到儿子经营的快餐店里撵走顾客,阻止其营业。儿子李某无奈,索性贴出“家长逼婚,暂停营业”的告示以示“抗议”。此事发生于7月9日下午7时许,地点在咸阳市一家快餐店。(7月14日《华商报》)

“男大当婚,女大当嫁”,这是我们的传统;三代同堂、含饴弄孙,这是老人的幸福。因此在我国,当儿女到了一定的年龄,父母就会本能地为儿女的婚事操心,渴望儿女能有一个美满的姻缘。

但砸店“逼婚”的上演,却足以惊呆所有的旁观者,如此极端的“逼婚”之举,又能逼出什么呢?

对任何一个男人来说,事业都是他们在社会上的立足之本;要想赢得姑娘的芳心,男人就得在事业上有所作为。在此方面,李某其实有着不错的条件,年纪轻轻就成了多家快餐店的老板。按理说,对于儿子的事业,父母应当持支持的态度;毕竟,儿子的事业发展得越好,对姑娘的吸引力越强。可李某的父母呢,为了逼婚竟然砸了儿子的快餐店,这一做法,无疑是对儿子事业的打击。若是儿子真的因此一事无成,还能有姑娘看得上他吗?砸店“逼婚”,结果只能适得其反。

另外,砸店“逼婚”还会伤害儿子的脸面。“人要脸,树要皮”,年已30岁的儿子,更有自己的尊严,可父母这一闹,就让儿子颜面扫地。不只快餐店的员工会在背后议论纷纷,就连知情的街坊邻居也会在李某的身后指指点点。这种情况下,就算有姑娘钟情李某,恐怕也会退避三舍,不想沾上“被逼婚”的嫌疑。

婚姻是人生大事,讲究的是情投意合水到渠成,若是为了满足父母的心愿而草草了事,最终只会害人害己。

面对30未婚的儿子,父母与其焦虑不堪一遍一遍逼,不如彻底放手,让儿子去寻找自己的意中人。无论如何,砸店“逼婚”,绝对逼不出美满姻缘。